

编者按:网络购物,线上营销,早已不是新鲜事物。但是随着电子商务的蓬勃发展,打击假冒伪劣、保护知识产权也越来越成为一件迫在眉睫的大事。对假冒伪劣产品和知识产权保护,需要统筹考虑,既要下决心管理和打击,更应该有疏理和帮扶措施。中国制造要真正跨越到中国智造,只有一条必由之路,那就是让创新得到激励,让诚信等于财富。

网上交易 要发展就需先打假

■ 本版稿件特约撰写 沈文

公安工商等部门牵手阿里巴巴 建设网上知识产权与诚信体系

4月23日,阿里巴巴集团与公安、质监、国家版权局、知识产权局、工商等政府相关行政执法部门,在杭州发布了“打击假冒伪劣、保护知识产权、共创电子商务健康环境”的深度合作。与会各方提出,当下通过电子商务平台、相关政府部门联动,线上线下并进,将互联网的技术手段和传统线下的执法力量结合,将有望最终根治社会上的假冒伪劣和侵犯知识产权的现象,从而建设一个中国的商业诚信体系。

记者从会上获悉,阿里巴巴集团已成立“知识产权保护工作小组”的常设机构,由即将于5月10日起担任集团CEO的陆兆禧担任组长,集团首席风险官邵晓峰担任常务副组长,集团各主要业务负责人为小组成员,全面加大在知识产权保护工作上的投入。

执法部门与网上平台深度合作

据了解,公安、工商、质监等相关行政执法部门将联手阿里巴巴集团,推进更加密切、长期、有效的深度合作机制,结合阿里巴巴在网络打假和知识产权保护上的经验和技术,在信息上报、线索共享、案件研判和专业培训以及具体工作承接和协作等方面多头推进,真正实现知识产权保护和制售假冒伪劣商品线上线下同步管理,力求对制假、售假者斩草除根,真正形成一套保护知识产权的全方位体系。

阿里巴巴首席风险官邵晓峰表示,在电子商务平台上,由于每一笔交易在技术后台都有记录,每个售假者的信息都有迹可循,这就意味着,传统线下因假货的隐蔽性和流传广特点,而导致发现假货难的问题得到很大解决。互联网技术能够为知识产权保护和制售假冒伪劣商品的管理提供更为有利的条件。

阿里巴巴集团在会上透露,今年一方面将进一步加强平台主动管理,包括增加在资金和技术资源方面的投入,扩大专职的知识产权保护团队,完善后台智能管理的技术



体系,进一步规范对涉嫌侵权行为及用户的处罚流程,加大处罚力度以及主动披露卖家经营指数和售后数据等。同时,通力和相关部门协作,双方优势互补,由“事后移送”向“即时通报”转变;由“相互通报”向“信息共享”转变,由“各自为战”向“协同作战”转变,由“协议约定”向“体制规范”转变,对假冒伪劣和侵犯知识产权行为进行全方位、全领域的全面出击。

线上线下联动成果斐然

近年来,在全国范围内,公安等行政执法机关始终把打击和防范侵犯知识产权犯罪作为一项重要任务,特别2010年11月至2012年8月,公安机关连续开展“亮剑”、打击假冒伪劣犯罪领域“破案会战”等全国性集中打击行动,共破获侵犯知识产权和制售伪劣商品犯罪7.2万起,抓获犯罪嫌疑人12.1万名,涉案总价值400余亿元。在此过程中,相关行政执法机关不断提升专业打击和合成作战能力,形成了对侵犯知识产权和制售伪劣商品犯罪的高压严打态势。

线上能够快速地发现和定位制假售假的相关信息,让售假和侵犯知识产权的行为无处可藏,但事实上,真正打击假货、知识产

权保护,最终是要打掉线下造假的源头,这已经成为全社会的一个共识。而在行政执法机关组织的传统线下打假中,由于传统渠道进货关系与渠道相对复杂,要从中找到产品源头相对困难。而阿里巴巴网络平台上恰恰由于信息相对透明,所有信息有迹可循,线上线下结合联动,发挥合力,更有利于有关部门追溯打击线下窝点。

从2010年开始,通过淘宝网上的线索以及对涉嫌售假卖家进行抽查和鉴定,在从相关渠道获得充分证据后,阿里巴巴集团与行政执法部门有效合作,将知识产权保护发展到线下实体,延伸到输出假货的大型假货集散地直至生产基地,连带端掉了不少其他品牌的制假链条,协助阿迪达斯、杰克琼斯、WENGER、以纯等品牌打击假货。2011年,淘宝网积极响应公安部“亮剑”行动号召,主动向公安机关提供售假线索400多条。其中,联合杭州警方“猎影行动”,抓获各类违法人员80多名,摧毁犯罪团伙11个。仅2012年,阿里巴巴就向警方提供线索共涉及72个品牌商品信息,涉案总金额1.7亿元,抓获嫌疑人总人数324人,团伙数43个。

净化网购环境让信用等于财富



邵晓峰表示,随着一个新型的现代化知识产权防范和打击联动体系形成,“信用等于财富”也正由理念变成现实,这也体现了互联网新阶段独特的一面。对假冒伪劣产品和知识产权保护,需要统筹考虑,既要下决心管理和打击,更应该有疏理和帮扶措施。中国制造要真正跨越到中国智造,只有一条必由之路,那就是让创新得到激励,让诚信等于财富。

过去数年来,阿里巴巴集团已经建立了一整套从侵权商品信息的发现、取证、确认、删除、处罚的维权体系。淘宝网从成立之初就建立了通过机器系统排查和人工专业团队巡查等系列机制,并在消费者购买的所有环节嵌入维权平台,处理流程对消费者完全透明,公司拥有超过2000名的知识产权侵权管理的专职人员,并且通过主动打击、商品抽检等多种方式加强对商品信息的管理力度。2012年,阿里巴巴集团还向所有权利人开放了知识产权保护系统平台,任何权利人通过该平台可提供侵权商品链接和证据,淘宝在核实后予以删除,大幅提高了维权效率。在此种体系下,仅2012年阿里巴巴集团就处理侵权商品信息9400万条,处罚会员95万余次。

阿里巴巴集团副总裁张宇表示,在不断加大打击力度的同时,阿里巴巴也将致力更多地扶持还没有自主品牌、或是自主品牌还不够强大的淘宝中小卖家,培养淘宝自主品牌和分销品牌,帮助他们更好挖掘大阿里平台上的消费潜力,正面推动知识产权保护。据悉,目前,淘宝上已经有“七格格”、“阿卡”、“猫猫包袋”等390余家“淘字号”。

邵晓峰称,阿里巴巴集团2013年预计将帮助和扶持超过10万家淘宝网店,最终培养一百万家年营业额过一百万的网店,用互联网的思想和技术支撑社会未来诚信体系的重建。

网上买卖积分 小心信息被盗

由于工作原因经常需要坐飞机,张先生办理了航空公司的会员卡,当张先生想要使用会员卡里的积分兑换里程时,却发现卡中的积分被盗用一空。近期,此类案件在各地屡有发生。记者调查发现,不仅是航空会员卡积分,很多信用卡积分也被当成商品买卖。

会员卡积分被盗用

据央视报道,张先生是国内某航空公司的会员。前不久,他在机场准备用会员卡积分兑换机票时却发现10万积分没了,后经查询才发现,他的积分被人盗取并已兑换多张机票。央视记者调查发现,张先生会员卡内的积分被四川某机票代售点换成机票销售了出去。该代售点是从个人手中买的积分,然后兑换的机票。

记者了解到,盗用积分者手法相同,他们先掌握了会员的卡号和密码,随后通过网上登录篡改会员的联系方式,使会员无法及时收到积分兑换的短信通知;紧接着,通过拨打航空公司客服电话进行里程积分扣减,再到全国各地的代售点出票。而盗窃者所购机票大部分为票价较高的国际航段,以达到收益最大的目的。案犯盗取里程后,并非第一时间到代售点出票,而是经过网上层层倒卖,最后才辗转到达出票方。

信用卡积分买卖火爆

航空公司的会员卡积分可以买卖,那信用卡积分呢?记者调查发现,网络上信用卡积分买卖十分火爆,记者通过搜索引擎,输入“求购信用卡积分”,找到相关信息近10万篇,都是关于收购信用卡积分的。各个银行的信用卡积分均明码标价收购。“明码实价收购信用卡积分,国航、南航、东航航空公司里程,本地的当面交易,外地通过淘宝交易……”这些广告在积分销售的网站随处可见。

记者联系了一名积分卖家,他告诉记者,双方先在网络联系商量好价格,然后按照积分买家的指导,卖家在淘宝网上挂上一件商品,积分买家拍下物品把钱付到支付宝,并给卖家提供一个航空会员卡号,卖家拨打银行信用卡中心电话把信用卡积分兑换成航空里程,并将里程直接划入积分买家提供的航空会员卡上,积分买家确认收到里程后,通过支付宝将钱付给卖家,两个小时,卖家就将信用卡上的积分兑换成了现金。

买卖积分存在风险

记者就会员卡积分问题咨询了几家航空公司,这些航空公司表示,他们推出的里程积分兑换是常旅客支持航空公司给予的回馈或者奖励,里程积分到一定数额后可以兑换机票。因此,有些常旅客将暂时用不到的积分在网上进行转让,将自己的积分变现。网上里程积分转让交易之所以可以达成,主要是买卖双方都可从中获益。但会员卡积分在网上转让的行为是违规的,相关部门一经发现将取消旅客的行程。

记者又与几家银行的信用卡服务中心取得联系,工作人员均表示,信用卡积分只能持卡本人使用,不允许转让。另外,由于转让积分时,更多的时候是在网上进行交易,所以交易的风险比较大,个人信息可能被盗,买方和卖方若轻信他人,容易上当受骗,建议谨慎对待。

(青岛早报)

阿里巴巴邵晓峰: 保护知识产权应将互联网技术与线下专业执法结合



面对消费者的权益,必将发挥积极的示范引导效应。“公安部经侦局将认真参与此项合作机制,同时,我们还希望与所有愿意承担社会责任的企业一道,加强务实合作,发挥各自优势,开创网上保护知识产权形势的新局面。”

邵晓峰认为,在电子商务平台上,由于每一笔交易在技术后台都有记录,每个售假者的信息都有迹可循,这就意味着,传统线下因假货的隐蔽性和流传广的特点,而导致发现假货难的问题得到很大解决。互联网技术能

够为知识产权保护和制售假冒伪劣商品的管理提供更为有利的条件。

官方数据称,从2010年开始,通过淘宝网上的线索以及对涉嫌售假卖家进行抽查和鉴定,在从相关渠道获得充分证据后,阿里巴巴集团与行政执法部门有效合作,将知识产权保护发展到线下实体,延伸到输出假货的大型假货集散地直至生产基地,连带端掉了不少其他品牌的制假链条。2012年,阿

里巴巴就向警方提供线索共涉及72个品牌商品信息,涉案总金额1.7亿元,抓获嫌疑人总人数324人,团伙数43个。

阿里巴巴同时宣布,成立由即将出任集团CEO的陆兆禧担任组长的“知识产权保护工作小组”。

马云:互联网是打假最好的手段之一



阿里巴巴集团董事局主席马云目前在杭州“共创电子商务健康环境”活动上表示,互联网是打假最好的手段之一,电子商务本身既不造假,而是辨别侵权行为的一面最好的镜子。阿里巴巴在保护知识产权的资金投入方面“上不封顶”,“需要多少出多少。”

目前,阿里巴巴保护知识产权相关团队成员超过2000人,每年在网络信息安全管理方面投入人力、技术支撑费用已过亿元。

公安、工商、质监、国家版权局、知识产权局等行政执法部门与阿里巴巴集团联手,启动了更加密切、长期、有效的深度合作机制。在新的合作体系下,网上保护知识产权将由“事后移送”变为“即时通报”,由“相互通报”变为“信息共享”转变,由“各自为战”变为“协同作战”转变,由“协议约定”变为“体制规范”。

阿里巴巴集团首席风险官邵晓峰认为,互联网的技术优势和相关部门专业的行政

执法能力相结合,对保护知识产权效果明显,有望最终根治社会上的假冒伪劣和侵犯知识产权的现象,从而建设一个中国的商业诚信体系。

马云表示,我们要实现双百万战略,帮助中国诞生100万年销售额100万以上的小而美卖家,知识产权侵权是最大的障碍,因此必须与权利人、消费者和相关管理机构一起建立行之有效的维权体系。“我们将提供准确的情报,共同把背后的黑势力——假货制造业基地挖出来,共同打造一个全球首创、行之有效的保护知识产权合作机制。”

2010年起,阿里巴巴集团开始于有关行政执法部门联动,将打假维权推进到线下。

近年来,阿里巴巴集团建立了一整套从侵权商品信息的发现、取证、确认、删除、处罚的维权体系。2012年,阿里巴巴集团处理侵权商品信息9400万条,处罚会员95万余人。

